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A népfölkelés.
Szerbia mozgósít. Montenegró határán 

katonai összpontosítások folynak. Bulgária 
nyakig fegyverben áll. Románia miniszter­
elnöke nem mer kimozdulni az országból, 
nehogy a minden pillanatban kitörhető ke­
leti válság hazájától távol találja, Oroszor­
szág megszegi a nemzetközi szerződést s 
csapatokat gyűjt monarkhiánk és a Bal­
kán-félsziget szomszédságában. Törökország 
ázsiai részéből uj, meg uj csapatok vonul­
nak a birodalom északi és európai részébe 
A franczia hadügyminiszter lapja emlegeti, 
hogy bizonyos kérdéseket Metz falai alatt 
kell rendezni mielőbb. . . Mindezek a je­
lenségek nem sejtetik többé, hanem be­
mondják, hogy egy nagy nemzetközi vér­
ontáshoz készülnek a nagy és kis kaszár­
nyahatalmak.

A filantrópia tarthat bölcs és igaz] 
prédikácziókat: nincs a ki rá hallgasson. 
A háboruzási düh, mint valami idillt veszett­
ség, ki fog törni a vén Európán. Még csak 
az első szimptomákat látjuk, de azok azzal 
rémítenek, hogy a roham borzasztóbb lesz, 
mint valaha.

Hiába itt minden jó szándék, minden 
szép szó. Ha megszavaztatnák Európát, 
ezer ember közül aligha egy akarná a há­
borút. És ennek daczára a háborúzni nem 
akarók is azt tapasztalják, hogy valami 
megnevezhetetlen elemi erő által vitetnek 
előre s hogy ma közelebb vannak a hábo­
rúhoz, mint tegnap. Az eladósodott, bel- 
zavarokkal küzdő népek kormányainak, ha 
csak egy csöpp lelkiismeretük van, nem 
lehetnek nyugodt éjszakáik, ha elgondol­
ják, hogy a háború mint százszorozza meg 
a tömegében most is megmérhetetlen köz­
nyomort. Az uralkodók és diplomaták jól 
tudják, hogy békét felmondani könnyű, 
háborút viselni rettenetes, de azt meg­
szüntetni s nyers erő által szétdult jog­
rendet visszaállítani a legnehezebb fel­
adat.

Hanem azért megyünk előre a há­
ború ösvényén, feltartóztathatatlanul. Az a 
brutális rendbontó, a ki szerződéseket tép 
össze, ép úgy egyengeti a háborúhoz ve­
zető utat, mint az a becsületes hatalom, 
mely a szerződésszegésen megbotránkozik.
A jó szándék a gonoszszal akaratlanul is 
egy követ fuj.

í adva mind a mai napig s nem tudni mi- 
I kor lesz kiadva..
j Pedig a teljesítendő munka óriási,
j Ekkora feladattal még eddig nem birkózott 
j meg soha a mi adminisztrácziónk. A pa- 
1 pok, a polgári és a katonai hatóságok 
j munkája kfilőn-külön mind oly terhes, időt, 
j türelmet és erőt igénylő feladat, melyet jól 
i elvégezni szinte lehetetlennek látszik.
? A milliókra menő embermasszának
puszta összeírása maga oly fizikai munka, 
melytől nem ok nélkül félnek a hatósá­
gok. Ha ez a herkulesi munka végezve 
lesz, jön a másik nagy feladat, mely a 
honvédparancsnokságokra nehezül, t. i. a 
népfelkelés osztályozása, katonai szervezése, 
ezzel együtt a nyilvántartás óriási mun- 

I kája, melyet egyrészről a honvédparancs­
nokságok, más részről a közigazgatási ha­
tóságok tartoznak vezetni.
___ És mindezt 1887. év jan. 1 ig.

= Az uj közig, törvények már ele.ní 
léptek. A törvényhatóságok e fontos eseményre 
nézve már a napokban megkapták a szükséges 
utasítást a belügyminisztériumtól, mely a vég­
rehajtás részletei tárgyában számos nagyter- 
jedelmü utasítást intézett hozzájok s a köz- 
igazgatási bizottságokhoz.

— A volt katonatisztek és a népfelke­
lés. A m. kir. honvédelmi miniszter juíius hó 
9-én 2592. ein. szám alatt az illetékes hon- 
védparaucsnokságokhoz és hatóságokhoz kör­
rendeletét ietézett, melynek czélja volt, mi­
után a népfőlkelesról szóló 1886-ik évi XX-dik 
törvényezikk 2. §-ának határozványai szerint 
a bírói és királyi ügyeszi hiva­
talt viselő egyenek úgy, mint minden más 
fegyverfogható honpolgár 19 éves korától 42 
éves koráaak betöltéséig, illetve 12 évi véd 
kötelezettségének lerovása után közvetlen 
következő még 10 évi időtartamig, a népfel­
kelés! kötelezettség alá esnek : az 1869-ik évi 
IV-ik és 1871. XXXVIII. t. ez. 8 ik §-ának 
c) pontja, illetve 16. § a alatt foglalt határoz- 
mányok hatályát annyira kiterjesztetni, hogy 
a bírói vagy királyi ügyészi hivatalt viselő 
egyének a honvédség szabadságolt állományát 
ban, illetőleg szolgálaton kívüli viszonyában 
viselt tiszti rendfokozatukat, fentebb említett 
népfölkelési kötelezettségük lejáriáig meg­
tart h a t j á k, az 1869. évi IV. t. ez. 8. §. 
a) pontja alatt említett (a katonai hivatal vi 
Bélésére vonatkozó) megszorítás pedig, az ügy 
természeténél fogva, csak a népfölke­
lési kötelezettség lejártával 
következik be.

hoz intézett kézirata a legkegyesebb szavak- 
a\, ,kífeJe?é8‘ leginagasabb elismerésének 

báró Edelshetm-Gyuiay 48 évi katonai tévé
tábyleendőÖtt" Ut°da gr' Pejacsevicj lov.

Ily körülmények között a háború esz- 
telenségét bizonyító legszebb elmefuttatás­
nál is többet ér egy font száraz puskapor, 
egy könyvtár filantropikus könyvnél egy 
patróntáska. Fájdalom, a cziviiizáczió, a 
jog, a bölcselet fegyverei hiába állanak 
rendelkezésünkre egész halommal. Mindazt 
félre kell dobni s azon igyekezni, hogy 
mi küldjünk egy darab ólmot az ellensé­
günk hasába és ne ő a mienkbe. Mert vau­
dalokká kell lennünk s vandal módon vé­
delmezni magunkat.

Annak idején megmondottuk, hogy 
mi a népfelkelési törvényt minek tartjuk. 
Akkori, elitélő véleményünkből nem vo­
nunk vissza egy kommát sem, hanem 
azért azt mondjuk, hogy ha már törvény, 
jébe^k k°ZZ^ atmak végrehajtásához ide-

A népfölkelési törvény 14. §. azt 
mondja: Ezen törvény végrehajtásával a 
honvédelmi miniszter bizatik meg. ügy 
tudjuk hogy e törvényt 1887. év elejére 
végre kell hajtani annyiban, hogy a nép- 
fölkelés hatóságilag összeírva, katonailag 
szervezve és beosztva legyen. Az összeírást 
minden valószínűség szerint, nem a nép- 
számlálásnál alkalmazott eljárás, hanem az 
egyházi hatóságok anyakönyvi kivonatai 
alapján eszközük a polgári hatóságok. De 
hogy ezt tehessék, első sorban a honvé­
delmi miniszter utasítására vau szükség, hz 
az utasítás a törvény végrehajtásának kiin- - 
dulási pontja. És ez az utasítás nincs ki-!

= A tömeges nyugdíjazás a magyar ál­
lamvasutaknál megtörtént. Az igazgatóság ke­
belében a kővetkező tisztviselők kapták meg 
nyugdíjaztatásra vonatkozó okmányukat: Hor­
váth Alajos igazgató, Beliczay Gyula, Für 
Béla, Novotny N., Róth Károly, br. Stockin- 
ger János felügyelők ; Dillenberger Gusztáv, 
Gaál Ede, Hickisch Ernő, Toidy István főmér­
nökök ; Niklasz Károly főszámvizsgáló, Breu 
János, Eperjesi János főellenőrők ; Waldhausl 
N. ellenőr, Bánkovác/, Máté, Herold Ferencz, 
Jaskovszky Ottó, Kanutsák István, Siklósy Jó­
zsef, Stoímár I. hivatalnokok és gr. Odes- 
calci Hugó Írnok, Martonfalvi Ármin ideiglenes 
minőségű hivatalnoknak a szolgálna félmon­
datot!.

r..,. — A baíumi ügy. Ä porta utasította küi- 
toldi képviselőit, hogy a batumi kérdést ille- 
tolcg értekezzenek & különböző kabinetekkel 
és azutáu tegyenek jelentést. E jelentések 
már megérkeztek és ezekből kitűnik, hogy a 
hatalmak többsége nem hajlandó a batumi 
ügyet nagyobb diplomácziai skezió tárgyává 
tenni. Anglia, tekintettel a kabinet helyzetére 
szintén tartózkodó álláspontot foglal e' és 
csakis a végleges kormány megalakítása után 
fog határozni. A porta úgy vélekedik, hogy a 
batumi kikötő elzárása nem veszélyeztesi any- 
“yi™ s Fekete tengert, mint a folyton erősb- 
bődő orosz hajóra], mely eilen nem véd sem 
szerződés, sem egyezség ; de különben is az 
orosz kormány kijelentette, hogy Batum to­
vábbra is megőrzi a kereskedelmi kikötő jel­
legét és itt úgy hiszik, hogy ez soká fog 
eltartani.

Benini lapok feltűnő faireket hoznak 
Oroszország hadinészülődéseiről. A hajóhad 
igen nagy arányokban szaporittatik s még a 
nyáron huszonhat hadijármu készül el. Ezen­
kívül az Alduua számára harmincénál több kü­
lönböző száilitöhajó készül. Baiumot rendkívül 
megerősítettek s megerősítik a volhiniai Dubno 
városát is, mely közel esik az osztrák határ­
hoz s nagy stratégiai jelentőséggel bir.

- A szultán irádéja. A töroriapoFköz- 
lik a szultánnak lerigyverezési rendeletét, 
mely így szól : „Miután a ruméliai és a gö­
rög kérdés a szultán ő felsége hozzájárulásá­
val elintézést nyert, a minisztertanácsnak 
császári irádé által megerősített rendelete 
folytán, az illető országok határai* ősrzpc-nto- 
sitott csapatok rendes létszámukra redukált­
nak, a rendes hadsereg békeáliapotba helyez­
tetik, a redifek és musthafizek (tartalékosak) 
hazabocsájtatnak. Hogy az elbocsájtandó csa­
patok utazás közben kellemetlensegeknek ne 
legyenek kitéve, illetőségi kerületeik főállomás 
helyeire vitetnek s ott bocsájtatuak e). E ren­
delet keresztülvitelére nézve a parancsok már 
kiosztattak.

--- FrancziaországbóL Part s, jui. 15.
A szenátus mai ülésén történt eset következ­
tében Boulanger elküldte párbajsegédeit La- 
reinty szenátorhoz. —-Grevy és Bou­
langer. G.évy köztársasági elnök levelet 
intézett Boulanger tábornok hadügyminiszter­
hez, melyben szerencsét kíván neki azon alka­
lomból, hogy a szemle alkalmával a h dcsapa- 
tok oly kitűnő magatartást tanúsítottak. A 
hadügyminiszter a becsületrend főtisztjévé 
neveztetett ki. — A kamara és a szenátus 
ülésszaka bezáratott jui. 15-én — G r é v y, 
a köztársaság elnöke, héttőn a Jura hegységbe’ 
utazik.

= Báró Edelsheim Gyulay tábornok or­
szágos fóhadparancsnok visszalépéséről, illetve 
nyugdíjazásáról sokat beszélnek a fővárosban 
Nem először merült föl e hir. A Janszky-eset 
óta katonai és polgári körökben egyaránt 
gyakran emlegették a táborn k visszalépését, 
ki a bécsi katonai világ kegyéből állítólag 
már régebben kiesett, főleg azért, mert szí- $ 
vélyesebb viszonyba helyezkedett a magyar 
főúri társadalommal s a hivatalos körökkel, 
mint Bécsben óhajtották. Tudvalevőleg a tá­
bornok volt azon előkelő katonai egyéniség, 
kivel Tisza miniszterelnök a Jauszky-interpel- 
láczióra adott első válaszát előzetesen megbe­
szélte s ki nem talált e válaszban kifogásolni 
valót. Ez Bécsben kedvezőtlen benyomást tett 
a azóta a tábornok visszalépésének hire mind­
untalan felmerült. — Regisztráljuk a keringő 
hirt a nélkül, hogy hitelességét meg­
ítélhetnék.

Ugyanez ügyben még következőkről ér­
tesül a „P.—N.“ : Báró Edelsheim-Gyulay lo­
vassági tábornok hadtestparancsnok nyugalomba 
lép és a 4. hadtest parancsnokságát már a 
legközelebbi napokban helyettesének, gróf Paar 
altábornagynak át is fogja adni, ha ugyan ad­
dig az uj hadtestparancsnok nem neveztetnék 
még ki. A mint halljuk — báró Edelsheim- 
Gyulay Budapesten szándékoz k állandóan 
lakni. 0 Felségének báró Edelsheim-Gyulay-

= Angliából. Londonból Határozottan 
megczaíoiják a bécsi eff eziózusok legutóbbi 
szenzácziós híreit. Anglia nem küldött három 
hadihajót a Dardanellákba s nem intézett a 
hatalmakhoz olyan jegyzéket, melyben a ber­
lini szerződést semmisnek es érvénytelenn k 
nyilvánította volna. — Az angolválasz­
tási eredmény 39 kerület kivételével 
egészen ismeretes. A törik pár nap óta elvesz­
tették az abszolút többségét s csak 307 sza­
vazattal rendelkeznek, míg a három másik 
párt együttvéve 324 szavazatot képvisel, mely 
bői 73 az uniouisiákra, 81 a paruellistákn. és 
170 a Gladstone-párti liberál sokra esik

A magam dolgában.
(Nyilatkozat.)

A „Debreczeni Ellenőr“ ez. lap f. é. jul. 
8-ikán, Ciötörtökön megjelent számában, a 
mint olvasóink lapunkból is értesülhettek, ar 
következő újdonság bocsáttatott világgá :

„A Debreczen két újabb saj-j 
t 0 p e r e. A kir. ügyészség két újabb sajtó- j 
pert indított a „Debreczen“ szerkesztősége I 
ellen. Az egyik sajtóper tárgyát a 111. szám-: 
ban (Gáspár Imre szerkesztő tollából eredtj j 
„A helyzethez“ czimü czikk képezi, mely fel- j 
sógsórtési vádat vont maga után. A másik \ 
inkriminált c-ikk a 125. számban jelent meg j 
„Szélcsend“ cziru alatt s Írójául Kósa Barna i 
vallotta magát.“

Volt alkalmunk kijelenteni, hogy ez a 
czikk elejétől végig Koholmány, még pedig — 
a mint szembeszökik — rosszakaratú 
koholmány.

Nem firtatjuk ezúttal annak furcsaságát, 
hogy egy lap már jul. hó 10-én közölheti egy 
sajtóper vizsgálatának eredményét, a mely 
sajtóper meginditásáról tényleg még ma, jul. 
hó 17-én sem nyertek a megnevezettek hiva­
talos értesülést, közli tehát akkor, a midőn I

valakinek még legfeljebb egy, az állítólag saj­
tóperre vonatkozó feladásról lehet biztos 
tudomása.

Nem firtatjuk továbbá azt sem, hogy 
ugyan collegialis dolog és tisztességes sajtó­
ban szokásos eljárás-e az, hogy laptársunk 
így erősitgeti képzelő tehetségét, valamint nem 
volt tőle a még ellenfelek között is szem 
előtt tartandó collegialitás kifolyása az, hogy 
az ezen mostani czikkünk által kü­
lönben nem érintett és az Albrecht 
főherczegre vonatkozó tréfás rovatunk­
ban megjelent czikkecskénk mi­
att megindított sajtópőr alkalmából oly 
rosszakaratú és . . . nem éppen nagy elme­
élre valló újdonságot közölt, a mely olvasható 
a „Debreczeni Ellenőr“ f. é. 108. számában.*)

Nem firtatjuk mindezeket. A tisztességes 
sajtó és publikum ítélete alá tartozik mindez.

Szorgosan átolvasva azonban lapunknak a 
„Debreczeni Ellenőr“ által említett közlemé­
nyeit, ünnepélyesen tiltakozunk az ellen, hogy 
a „Debreczeni Ellenőr“ (csakis a rosszul és 
éppen nem nemesen felfogott cnncurrenczia 
szempontjából) azon érzéseinket sérti és 
igyekszik pellengérre állítani a melyekkel vi­
seltetünk úgy mi, mint a hogy viseltetik pártunk, 
a debreczeni 48-a s és független- 
ségi párt ő felsége, a nemzet ko­
ronás királya, alkotmányának 
legfőbb őre, az uralkodó iránt!

Indíthatnak ellenünk sajtópőróket, de ezek 
egyike sem indítható felségsértés czi- 
mén, mert hiszen azon párt, a melynek köz­
lönye a „Debreczen“, meg sem tűrné, 
hogy lapjában bárki és akarattal 
írjon le olyasmit, a mi valóban 
felségsértés volna, sőt érezzük azt 
is, hogy ma ezen lojalitás nélkül politikai 
pártnak lét jog és működési tér sem juthatna- 

Ily föltevéseket tehát 1 ágalomnak keli nyil­
vánítanunk még azon esetben is, La rosszakaratú 
félremagyarázással, szőrszálhasogató csürés 
csavarással, belekapaszkodva egy hibásan al­
kalmazott szóba, vagy homályosabb fogalma­
zásba, lapunkból bárki is ily értelmet vélne 
kimagyarázhatni.

Még csak visszavonni valónk sincsen, 
mint más ősmerttes nagy és kis lapoknak, a 
melyek tényleg elkövetik sértő bombasitjai- 
kat, azután pedig szépen meghátráinak. De 
hát a „Debreczeni Ellenőr“ .Írójának — úgy 
látszik — még sem esnék rossz ül, ha egy con- 
curreas lap szerkesztője,a felségsértés elkövető­
jére kiszabott elviselhetien büntetés suiya alatt 
összeroskbdna és megsemmisülne ; ezen k e 
r e s z t y é n i jóindulatáért mivel, ennek ily 
leplezetlen kifejezése kárunkra külön­
ben éppen nem szolgálhat, ezennel kifejezzük 
coiiegiális köszönetünket!

Debreczen, 1886. jul. 17-én.

Gáspár Imre,
a „Debreczen“ f. szerkes tói-.

*) A „Függetlenség“ és a kolozsvári „Ellenzék“ 
kedvéért közöljük azt még egyszer. Szóról szóra es 
betűről betűre így hangzik :

A „Debrec en“ sajtópere. A „Debreczen“ ellen, 
annak 108-ik számában a karczolatok rovatában meg­
jelent és Albrecht föherczegct sértő kifejezésekért saj­
tóper indíttatott. A vizsgálatot elrendelő határozat már 
Bay központi sajtó vizsgáló biró ur kezei között van. 
A vizsgalat megejtése után a czikk szerzője Gáspár 
Imre ellen beadatik a vádbatározat. Az inerimináit 
czikket mi többek kívánsága daczára sem reprodukál­
hatjuk, nemcsak azért, mertaztatőrvény 
t i 1 t j a (!) de azért sem, mert ama mélyen sértő ki­
fejezések újbóli visszaadása által mi is magunkra von­
hatnánk, az uralkodó házat forrón szerető polgárság 
méltó megbotr.-nkozását. A közönség hangulatát sajt - 
tárgyalás előtt akár egyik, akár másik irányba han­
golni helytelen dologvolna; különben 
is feleslegesnek tartjuk, az inerimináit czikk latolga- 

. tásába bocsátkozni. Annak sértő voltát bizonnyal hiva­
tott emberek megítélték már eddig is, ki lesz az majd 
fejtve az illetékes tórvénytudó biró vádi indít­
ványában (!!) és megítéli azt ismételjük az a 
polgárság, mely szeretni, tisztelni tanulta imádott La 
zánk felkent királyát és az 6 családjának minden tagját. 
— A józanul Ítélő polgárságot biaba akarnánk, akár 
mi, akár már, egy vagy másik irányban vezetni. Me­
gyen az a maga igazságos, törvényt, rendet, felsőbbsé­
get, személyitekinteteket, becsü­
let t i s z t e 1 5 utján és Ítéletét is min­
denkor ezen érzelmek belső sugallatának engedve hozza 
meg ; akkor is, midőn Ítélethozatalra felhivatik, de 
mar akkor is, mikor a közleményt és a közhangulatot 
kell megalkotnia.

(Hát nem az ilyen émelyítő causzás-m tszás a va­
lódi felségsértés?)



DEBRECZEN.

A h-böszörményi birtok-viszonyok 
rendezéséhez.

— Dr. Pápai Imrétől. —
Több év tizedre terjedő vájudás a iáit 

munkába vétetett végre II.-Böszörmény hata­
rán az arányosítás és tagosítás. Fontos gaz­
dasági érdekekből égetően szükséges is volt 
már az. Da nem közmegegyezés, a törvény 
utján hozott bírói határozató* végrehajtásaként 
kezdetett az mag. Mindjárt aztán ezen közér­
dekű munká'ai megkezdésénél, nagy horderejű 
birtokjogi kérdések merültek fel, melyek az 
ős adomány levelikben gyókeredzve, százados 
gyakorlat által létesített birtok viszonyokból 
keletkeztek, melyeknek ily módon felvetésére 
talán senki sem számított, melyednek előzetes 
tisztázására senki sem gondolt. Ez eredményez­
te aztán azt az abnermis állapotot, melyet H.- 
Bőszörméuy város jelen képe faitüntet, mely 
szerint ott a város mint politikai testület, nyílt 
ellenkezésben áll a városnak épen kiváló alkat 
elemét képező közbirtokosokkal. Ez eredmé­
nyezte eztán azt, hogy az összeütközött érde­
kek álul szított zavarban, a szenvedélyek fel­
korbácsolt viharában a jog felsége is elvész, a 
méltányosság, kegyelet történeti igazság szét 
szórt romhalmazaiban.

A régi birtok-viszonyokból át maradt 
ezen kérdések megoldás«, egyedül a történeti 
műit helyes ismeretével, és figyelembe vételé­
vel eszközölhető. Éppen azért, mellőzve azt, 
hogy ezen visszásságok okai még a foganatba 
vett arányosítás! végrehajtás előtt tisztázandók 
lettek vólna, hogy azoknak akkor közmegelé­
gedésre elintézése minden esetre remélhetóbb 
lett volna, annál is inkább mivel közigazgatá­
sunk a párt-érdekek, és az az alá rejtőzött ön­
érdekek által nem volt annyira megveszteget­
ve ; mellőzve mondom mindezt, mint gyakorlati 
jelentőséggel úgy sem bíró meddő okoskodást, 
úgy veszem a dolgot a mint van, a vitás bír­

ok és jogviszonyok történeti vázolásával, azok 
eredeti természetét, s mai érvényét kívánom 
szemügyre venni, a jog mai álláspont­
járól.

Ha lesz valaki, kit e sorok, legjobb aka­
rat és meggyőződéssel irt sorok, ha egyébre 
nem, de legalább több türelemre es méltányos­
ságra, a felvetett kérdések higgadtabb meg­
fontolására vezetnek : fáradságomat nem tar­
tom hiábavalónak.

I.
H. Böszörmény város birtokos lakosai, a 

város örökös határát, a Pród nevezetű puszta 
birtokkal, együtt a később más magánjogi czi- 
meken szerzett állandósított praediniis javak 
kivételével, Bocskny István, Báthory Gabor, 
Bethlen Gábor, Rákóczi György fejedelmek, 
ctere és vegyes adománv levelei, az azokat 
szentesítő, bécsi, zsitvatoroki, iinczi és szath- 
mári béke kötések, továbbá II Mátyás, II Fer- 
dinánd, III Ferdinánd stb. királyoknak ezeu- 
adomáuy leveleket megerősítő kir. jóvá hagyá­
saik alapján bírták és bírják, — birtoklásuk 
annak idejében tiszta beiktatással hatályosit- 
latott.

Ezen adományok ereje, jogi természete, 
az adományotok ebből folyó jogai az ujabbi 
világos törvények, jelesül 1848 évi XXYIt.cz. 
13 §-a, és az 1871 évi XVIII t. ez. 108 § ál- 
a! kifejezetten is fent tartattak.

Megnyervén a hajdúk csere és vegyes 
adomány czimén h.-böszörményi birtokaikat, 
azok egy részét egymás közt felosztották, mi­
vé lés alá vették, másik részét puszta legelő 
állapotban hagyták, egy különös részt pedig, 
a kir. kisebb haszon vételek jövedelmével, s 
egy bizonyos erdő résszel, az elöljáróság ke­

zelése alatt hagytak a közigazgatási költségek 
fedezésire, hogy magukat a különben szüksé­
gessé váló adózás kellemetlenségeitől meg sza­
badítsák, mind addig mig ez iránt másként 
rendelkezni szükségesnek nem látják.

E különös rész, regale, erdő, — mely az 
osztatlanok feletti felügyelettel H.-Bőszörméuy 
város közönsége kezelése alá került, képezi a 
Táros és közbirtokoeok közötti viszály és per 

I tárgyát.
j E különös rész jövedelméből, a mint érin­

tettük, fedeztettek ugyan a közigazgatási költ­
ségek, de azért ezen javak, valamint azok 
melyekből később, a közigazgatási szükségletek 
fokozandó emelkedésével a kiadások mindig 
pótoltattak, a százados gyakorlaton át soha 
sem tekintettek községi vagyonnak, hanem 

j mindenkor, mindenki által az adomány levelek 
! értelmében, a hajdú birtokok tartozmányaii.ak,
1 a hajdú birtokosok elvitathatlan tulajdonainak 

tartattak.
E tűdet és felfogás valósult meg az 

időnként eszközölt kiosztásoknál, e tudat és 
felfogás valósult meg a telekkönyvi hely színe­
iig alkalmával, midőn ezen javak mindannyian 
a közb-rtokosok javára, közbirtok gyanánt te- 
lekkönyveztettek, e többi osztalanokkal a h.- 
böszörményi 4181 számú telekkönyvbe, elkü­
lönítve ezáltal is a H.-Böszörmény város tulaj­
donát tevő javaktól, a községi vagyontól.

Ezen százados meggyőződés és tudat 
í azonban gyökerében megtámadiatott a debre- 

czeni kir. törvényszék előtt folyamatba tett 
aránylagosiiáei per során, a nagyméitóságu m. 
kir. Curia 1882 évi október 25-én 126 szám 
alatt hozott Ítéletével, mely az arányosítás tár­
gyait meghatározva, a hajdú tirtok e különös 
részét, a rrgalét, erdőt ki vette az arányo­
sítás alól, s azokra a városi kezelést továbbra 
is fen tsrtandónak mondotta, és pedig azon 
hallatlan okon, mivel ezen javak a hajdúság 
egyetemének — corporació — adattak.

A közbirtokosok egész ez ideig nem vol- 
ji tak tényleg teljesen elkülönülve a várostól;
I úgy a városi mint a közbirtokosság! ügyek 
\ ugyanazon orgánum, a városi közgyűlés által 
! idéztettek, annyi különbség tétetett mindössze 
§ is, hogy a birtokossági ügyek a közgyűlés ál- 
I tál, mindig mint birtokossági gazdasági köz- 
3 gyűlés által tárgyaltattak, miután előbb a kőz- 
i gyűlés a be hívott birtokosokkal úgy nevezeti 
I „convocatusoV-kal kiegésziteített.

Ily módon, az akkori községi szerkezet 
Smellett, a közbirtokosok túlnyomóan befoiyhat- 
|ván, a közösre fenhagyott javak kezelésébe,
" jövedelmeik hova fordításába : érdek össze üt- 
skózés nem keletkezhetett, az elkülönülésre ok i 
v nem volt.
1 Az említett magas Ítélet kijelentése után 
I azonban, elkerülhettem^ vált, élstazükséggé1 
1 lett a közbirtokosoknak a törvény alapján;

egyetlen sorral sem járultak a köz terhek vi­
seléséhez. Az ekként elő álló anomáliát még 
élesebbé tette az, hogy a város közigazgatási 
területéhez tartozó praedialis birtokok • az 
egész határ egy jó része — szintén semmivel 
sem járultak a köz költségekhez, hanem fizet­
tek mindent az adományoa javak birtokosai, 
fizettek annak hogy a birtokaik járuékát képe­
ző regale, s az osztatlenok egyrésze a közi 
gazgatás javára jövedelmezett.

Ezen anomáliának megszüntetése véget,, 
ily körülmények között határozta el a közbir­
tokosság, a közös adomány! javaknak, tartozé­
kainak a közigazgatási költségekre fennhagyott 
különös résznek önálló kezelése alá vételét, 
anuál is inkább, mivel az egykor, az adózás 
kellemetlenségének elkerülése végett, a köz­
igazgatási költségek fedezésére, az elöljáróság 
kezelése alá hagyott javak nem voltak többé 
elégségesek a folyton növekvő közterhek fede­
zésére, elkerülhetlenné vált a községi adó be­
hozatala, az arányos teher viselés keresztül 
vitele.

(Folyt, köv.

]j külön alakulása, a városi közönségből kiva-1 
I lása.
í Az ige csakhamar testté lett. Az érdeke­
li iket felfogó közbirtokosok Hajdú megye tör- 
I vér.yhatósága tekintélyével és felügyelete alatt 
s jogi személylyé szerveződtek; s ennek az igy 
f külön alakult közbirtokosságnak, magán tulaj 

dona alapján egyik közbirtokos tagja maga H.- 
Bőazőrmény város is.

A népesség szaporodtával, a cuitur fejlő­
dés előbbre haladtával, a közigazgatási költsé­
gek is mind inkább növekedtek, s az igy fel- 
szaporult költségek mindig a hajdú vagyonok- 
bói pótoltattak. Hiszen éppen kéz alatt vólt. 
így történhetett aztán, csakhogy a hajdú ado­
mányoa javakkal nem bírók, bár minő nagy 
vagyonnal bírtak is — a tőke pénzesek —

A »DEBRECZEN« TARCZÁJA.
A RÄK0CZI-N0TA!

— A „Debreczen“-nek irta: Thaly Kálmán. —

Mikor ez a síró ének támadt, 
Akkoriban temették hazámat, 
Eltemették, behantolták sírját —
»V olt!« tőié e végzetes szót írták !

Éjszaka csak valami latigy szellő, 
Messze főidről, lengedezve eljő, 
Sóhajtása bujdosó fiáknak,
Kik ide még el-ellátogatuak.

Az a szellő vájjon mit suttoghat ? 
Élőt költ-e, ébreszt-e meglioiiat?
A siríialom virágit csókolja,
»Lesz!« a szellő ezt a szót suttogja.

Lett is! Újra föltámadt az ország, 
De bujdosók többé nem láthatják. 
Hamvaikat idegen szél szórja,
Nem szól róiok, csak ez a bús nóta!

k honatya.
Már elmúlt huszonnégy esztendős, adós­

sága is van mintegy 80.000 forint
Felküldhetik Budapestre bátran. Hatá­

roznak hárman: a nagybácsi főispán, a mama 
a ki ennek testvére, és a választókerület. E 
háromból két szavazat elörelátható’ag mellet­
tük szól s igy minden rendben van ; ez már 
határozott többség 1 A harmadik tényező (va­
gyis a választó'«) nem sokat számit. Mire va­
lók máskülönben a mama ezresei ? Az igaz.i

hogy itt is két tényező jő számításba; az 
ezreseket tudniillik egy meghalározhatlan, je­
lentéktelen valami : egy rendesen papának 
nevezett geore-alak szerzi össze. De hát mi 

I egy „papa“, a hol a mama parancsol ? A 
mama pedig erősen ért a parancsoláshoz.

Ti vagytok az igazi szavazattal nem 
bírók, a kik szavaztok, a hová paran­
csolják 1

Folyik a korteskedés.
A főispán az alispánt, a szolgabirákat, a 

szolgabirák pedig a jegyzőket veszik elő ; a 
jegyzők pedig igen jó! tudják, ki tartozik adó­
val, községi pótlékkal, v*gy kit lehet emlé­
keztetni bizonyos végkövetkeztetésben a vár­
megyeház börtöneinél végződd történetkékre 
... a múltból. A „papa“ tulajdonságai köze 
tartozik még az is, hogy ő a népes piripócsi, 
a befolyásos kilityi, és — a mi még alkalma­
sabb körülmény — az eladósodott pá­
linkás! lutheránus községek felügyelője ; a tiez- 
teletes urak aztán szintén megteszik" a ma­
gokét. Egynek a házfödelet kell kijavítani, a 
másik, mintha kicsit adóska is volna, a har­
madik pedig krump ifóidet remél ; az uj kép­
viselő segít, miudaunyiján. A papa továbbá 
korlátlan hitelt élvez Deutsch Izrael urnái. 
Nos, ki kételkedik benne, hogy Asztolf ur, 
„reüszsziroz“ a papa, mama és a nagybácsi 
kerületében ?

A kerületben tizenkét helység van. Asz­
tolf urfi három n p alatt bejárta s szónokolt 
is valamennyiben.

Hogyan, te — nyájas olvasóm — két­
kedve tekintesz reám ? Azt hiszed, hogy A-z- 
tolf ur a szerelmi vallomás szónoklatánál 
aligha képes többre ? egy selyp, egy „racscsoló“ 
Cicerót nem képzelhetsz magadnak ?

Nos, győződj meg róla, hogy Asztolf ur 
jeles szónok. íme, itt közöljük összes szónok­
latait. Gyorsírói feljegyzés után tesszük, nem 
tehetünk róla, ba nem sikerül visszaadnunk a 
magok valóságában.

az első községben:

Helyi iiirek.,
* Kitüntetés. Simonffy Imre kir. tanácsos 

polgármester, az olasz korona rend 
lovagjává neveztetett ki. Ez épületes ki­
tüntetést a tavaly nálunk járt olasz antisze­
mita tudós: De Gubernatis Angelo gróf hálá­
jának köszönheti.

* Személyi hírek. Csávolszky Lajos orsz. 
gy. képviselő tegnapelőtt városunkba érke­
zett és a Debreczen-füzesabonyi vasút ügyében 
értekezett az itteni illetékes egyénekkel. In­
nen a tegnap esteli vonattal Egerbe uta­
zott, hogy az egri káptalannal, mely a létesí­
tendő vasútvonal által oly igen érdekelve 
van, az építkezés megkezdésére nézve meg­
állapodásra jusson. — Sesztina Lajos, a 
kér. és iparkamara elnöke, tegnap Heigolaudba 
utazott. — Beazterczei Károly, a ka­
mara másod titkára, a Margit-szigeti fürdőből 
tegnap hazaérkeze tt és működését meg­
kezdette.

* Debreczenl színész Moszkvában. A
mint már irtuk, Sajó (Mikiuszky) Endre, deb- 
reczeui születésű ifjú énekes, jelenleg egy 
moszkvai daltársulatnál működik. Legközelebb 
levelet irt egy barátjának ; érdekesnek tartjuk 
néhány részlet közlését:

„Moszkvában nekem még eddig igen jó 
dolgom van. Nagyon szép város ez, és oly 
nagy, hogy a kocsi sebes hajtásban 2 óra 
alatt megy végig rajta. A vonatról valóban 
impozáns látvány Moszkva templomaival és 
tornyaival, melyeknek száma a 3500-at felül ha­
ladja. A városban és a körűié elterülő parkok, 
u. m. Petrovsky Park, Strelna Park, Szakolnik 
stb. mind villanyfényben égve, este nagyszerű 
látványt nyújtanak. Kuriózum képen megemlítem, 
hogy itt gyalog nadrágos ember nem jár, mert 
itten egy fogatú kocsi egy hátsó üléssel 18— 
19.000 van, és e végett oly olcsó, hogy oly 
utat mint pl. a nagyerdőtől az „Arany Bika” 
10 kopekért (10 krajezár) tesz meg. Azon fe­
lül lóvasut van benne, de ez nem oly keresett, 
mint a kocsi. Én a Petrovsky Parkban lakom, 
a Natruszkiu villában az utczára ; reggel ren­
desen zenét kapok, mert ott vonul el gyakor­
latra az orosz Hadosztály, és rendesen e 
három magyar nótát fújja „Kö­
rösi lány“, „Fösvény az (u uram 
szörnyen“ és „Maros vize folyik 
csendesen“, de ez nap napután igy megy. 
S ha azt elvégzik, a legénység énekei és az 
ismétlésnél oly zsivajt csinálnak czintányér,

„Uraim, tisztelt választók! Ajánlom ma- 
I gamat e kerület képviselőjéül. Legyen szeren- 
“ csém egy kis ebédre a Deutsch ur vendég­

lőjében.“
A második községben :
„Uraim, mélyen tisztelt választók 1 Aján­

lom magamat e kerület képviselőjéül. Legyen 
szerencsém egy kis ebédre a Deutsch ur ven­
déglőjében.“ És igy tovább !

lm, egy ember, aki szavát sohasem vál­
toztatja meg 1

És a kinek e szónoklat beosztása, alap- 
$ eszméje és fordulatai nem tetszenének, ahoz 

mi nem be szelünk : ő nem látta azt a szélié 
mesen tartott „szemcsiptetót“ nem azt a géni 
aiiier kötött nyaaravalót és még kevésbbé 
hallotta azokat a máguási „ru hangzókat!

Oh, Asztolf bizonyosan meg lesz vá­
lasztva.

* *

És Asztolf meg is lett választva. A vá­
lasztók — egy kis lárma, egy kis fejbetörés 
es egy kis teljesen fölösleges czeremóniázás 
után végre meghallhatták, hogy a kerület kor­
mánypárti képviselője egyhangúlag Fehér és 
piros zabhegyi Zabhegyi Asztolf ur lett.

Ma délben választották meg, holnap már 
megy . . . Budapestre.

Milyen édes este volt ez az utolsó 1
Asztolf az Íróasztala előtt ül és ren­

dezget.
Itt egy rakás rózsaszín levél. Közte sza­

lagok, hervadt virágok, gyűrött cotillion-jelvé- 
nyek. Egyet mellére tűz ; véletlenül egy 
birkafej volt. Dél óta nem birka, hanem . . . 
aépviselő! (Belekerült ez is vagy három ezer 
birkába. A papa dolga.)

Itt egy csomó, ketté-ketté hasgatott 
váltó. Ezek a keletnélküliek még a huszon­
negyedik, huszonkettedik év édes emlékei; 
tavaly váltotta vissza a papa tizedrész áron. 
a hitelezők igy is 250—600 százalékot nyer­
tek rajtok. Most már 100 százalékos pénzt is 

I" kapunk 1

csörgő és pikuláral, hogy azt hinné az ember, 
miszerint a pokol minden ördöge feltámadt. 
Most reá térek egy dicsőségre. A múlt 
pénteken az orosz veres-kereszt javára ren- 
deztetett nagy hangverseny. A programmot 
mellékelem, olvasd (ha tudod) a nevem ugyan 
ki lehet vésni. Tehat egy festői ünnepély volt, 
melyben vagy 10.000 ember vett részt. Az 
óriási zerecsarnok tömve volt g kívül meg 
többen, itt énekeltem én el a „K é k n e í e- 
1 e j c s“-et, és a „C z i g á ■ y princzbói8 
több éneket, mert felkertek a közreműködésre. 
És nem csak hogy taps volt a jutalom, de a 
kormányzó Dolgurucki herczeg, ki az első sor­
ban ült, szintén megtapsolt és azt monda & 
mellette ülő fórendőrigazgatóuak „kelle­
mesen énekel eza magyar!“ Per­
sze, hogy ezt rögtön megmondták nekem, sőt 
én magam is halihattam volna, miután előttem 
ült kéi lépés távolságra, szóval ha nem nagy 
is, de ez is dicsőség 1 Mar azért is, hogy any- 
uyi orosz előtt magyart énekeltem kétszer 1 
A társulat jul. 18-án megy el innen. Dabre- 
czenben akkor 30-ika lesz e hónak. Megyünk 
pedig Nisni Novgorodba, a világ 
legnagyobb vásárját megtekinteni, onnan szin­
tén levelet írok. E hó 30-ig czimern : Sajó 
Endre, Moskau, Petrovsky Park, dácse 
Natruszkin, Rusland.

Megjegyezzük, hogy a levél kelt jun. 
29 én s ide tegnap, jul. 16-án, tehát h u- 
Bzonhét nap alatt érkezett. Isten tudja, 
hány czenzurán ment át azóta. Esetleges po­
ll t i k a i ezélzatok miatt sem lett volna 
csekély baja az írónak.

* Czirkusz. A Merkel-féle amerikai ctir- 
kusz-társulat csütörtökön kezdte meg váro­
sunkban előadásait. Mindenekelőtt konstatál­
juk, hogy ily nagyszabású czirkusz-társuiat 
nem volt régen városunkban s a mutatványok 
oly nagy szabatossággal mennek végbe, a mi­
nőt egy első rangú czirkusziöl várnunk tehet. 
Már maga az óriási czirkusz-sátor imponál, — 
a vasrudakra kifeszitett sátor alatt kényelme­
sen elfér 41)00 ember, — felállítása oly gyor­
san történik, hogy alig két óra lefolyása alatt 
végbemegy. Közönségünk, mely jóravaló cir­
kuszt regen nem látott, az eddigi előadások 
alatt meg is töltötte mindig a nézőiért s 
egyes mutatványok zajos tapsokra ragadtak. 
Számos, szebbnél szebb, ügyesen betanított lo­
vakkal rendelkezik a társulat s a nézó nem 
tudja, hogy váljon a lovak okosságát bámulja-e 
inkább, vagy pedig idomitéik türelmét ? A lo­
vasok közt legügyesebb Mr. C o o k e, ki há­
tulról felugrik a száguldó lóra, a nélkül, hogy 
érintené. Kiváló dicsérettel keil megemlékez­
nünk Krembser kisasszonyról is, ki kecs­
esei üli meg a lovat s légugrásaiban nagy 
ügyességet tanúsít. Szép látványt nyújt ez 
ifjú Merkel Gusztáv és Viktor által bemuta­
tott 9 lovu posta is. Nagy tetszést aratott a 
a japáni erómüvész : Gingert» is, ki a lebegő 
bambusz-rudou mutatta be bámulatos egyen­
súlyozó képességet. A bohóczok ügyességéről 
is elismeréssel kell szoknunk s a kokette óriás 
hölgy nagy derültséget keltett. Az óriási elefán­
tok szintén egyik vonzerejét képezik a czirkusnak. 
Senki se tenne fel ezen esetlen állatokról 
annyi ügyességet es tanulékonyságot. Az orosz­
lánok idomitása inkább borzasztó, mint szép 
iáuányt nyújt, — az újságírót se fenyegeti 
töob veszély, mint az oroszlán szeliditöt 1 — 
Tegnap d. u. 3 órakor nagy körmenetet tar­
tott a városban a társulat, felvonulva a piaczra 
onnan a hatvan-utezán át vissza a vásártérre. 
A hosszú, festői menetet, a fantasztikus akku

Hát az a szerény csomó mi iógyen! 
Bizony érdekes egy csomag ! Az Asztolf ur 
oskolai bizonyitváuyai!

A professzor urak I — nagyon rossz jó­
sok, a gymuáziumiak és egyetemiek egyaránt. 
Nem folyt le egy tanév, hogy valami pápa­
szemes ur ne jósolta volna meg Asztolf urnák 
hogy „nem lesz belőle soha semmi 1* Szegény 
professzorok 1 Mit tudnak ők hozzá, hogy 
Asztolf urnák, ennek a könyv és oskola kerülő 
vadászgató, udvarolgató, hanem igazán „fesch“ 
urfiaak már bölcsőjében jósolták meg házi 
istenei, hogy követ lesz, vagy pedig fői?pán. 
Egy fehér nemtő — midőn czimeres bölcsőjé­
hez lépett volna, fehér csomagot hagyott a 
kékszttiagos takarón. Mi lehetett ? Képviselői 
mandátum !

Szegény professzorok ! Mintha most is 
haTanám 1 „Önből édes barátom nem lesz 
soha, de soha semmi !“

Nem lesz? Dehogy nem 1 E pillanatban 
zendtll meg a Rákóczi s a háromezer bitka 
áfán szerzett választók fáklyás zenével üdvöz- 
iik ifjú képviselőjüket.

* *

A fáklyák kialudtak, a szónoklat elhang­
zott, Asztolf válasza is, melyet — húsz szóból 
ál.ván ötven krajezáron teljesen táviratoz­
tak meg egy budapesti újságnak. A zene 
utolsó akkordjait is tova hordta már a küs 
esti szellő.

Asztolf álmodik.
Elmondjuk-e, hogy miről ? írjuk le az 

ifjú képviselő urak álmait b körülbelül lesz 
azokban szó a következő dolgokról is :

Egy bájos angyal a karzaton, kiről ké- 
sőob kisül, hogy háromemeletes s.ját menny­
országot lakik a váczi utczában s halálosan 
szerelmes Asztolfba.

Később — úgy két esztendő múlva,
nagyszerű beszédek s egy miniszteri 

tárcza.
Taps.

I Eijeu kiáltások,

kocsikat, a zej 
mely egyezers] 
gál, óriási töri 
sok, a tevéken 
tűkben, a japJ 
napernyő alól 1 
lánszeliditö — 
oroszlánok ketj 
is nagy kőzöas 
adás tartatik,
8 órakor. A dj 
gyermekek a 
előrdás holnap 

* A nagy 
váradról Írják 
zső kisprepostij 
közelebb, híva 
püspök urnái j] 
nyira ismert, 
megtudni nem 
hogy főt. Szaksl 
kitüntető szíréi 
hogy vele szeml 
pöki tegező] 
vetkeztetni, mij 
suakban vallás 
hogy Szakszó 
préposti hely 
„Mit c s i n á 
vek?“ — kér 
leiemmel 
várják e x c] 
d é s e i 11“ hal 
nek köszöl 
püspök sokat

* Tisza es 
helybeli patikij 
sebb tagja köz 
tek folyt le a 
sőre mellett, a", 
— a Tisza Kál 
gyepre. Egyik] 
persze tréfából 
Hanyatlót 
egészségű] 
patikusok nagyi 
mert az el őse» 
dóségét! Etubei 
jet. — „Eil 
lőtt határ­
nak. Magam 
niáuyra-i e p t e 
sége a cHin 
szűnt a hidegleié 
veti közbe egy 
természetes ? ‘ 
uio.idja inkább 
dáíatos 1 Régi do 
válj a elnyomja 
meg a Tisza a< 
szagban !“ Embei 
razor« és adós

• Adózok 
adók befizetéséül 
ez. 55, §-a értej 
adófizetés juíjus 
meztetnek a váz 
a most említett 
mint a múlt éve 
tozásaikat a vár 
befizetni igyekei 
késedelmi kamat 
vényezikk §-a s. 
eaó évnegyedes

Kézszori 
rek részéről.

A lapoki 
noklatok. (Elé 
szokás ily die 

Arczkepi 
lapokban s vé 

Asztolf E 
azok, a kik „p

És mot rep 
nyain néhlny ho 
szággyülés.

Láttátok öt 
falt leendő lovag, 
állóját ?

Most indu 
ebédre.

Láttátok k< 
hatalmas agraffo. 
prémet ? a kócsa 
Hallottátok arai 
pompás k&rdjáua 

Négylovas - 
múló nép sorfala 
segítik le kocsijá 
teremben ót nézi 
annyi igaz.

Milyen szép 
Az első nap 

tolfnak.

Megjött az
először szerepelt 

Akkor sült 
van vezér szerep 

Mondják u| 
jóslatait a bízotté 
már többszőr is 
képviselőtől ma 
veltséget, sőt szí 
az Asztolf ur szí 
— még eddig ,n 
yilíii műszó.)



ky azt hinné az ember, 
Ben ördöge feltámadt, 
(csóségre. A múlt 
ps-kereszt javára ren- 
seny. A programmot 

Itudod) a nevem ugyan 
IV festői ünnepély volt, 

ember vett részt. Az 
ive volt g kivül meg 

ei a „ K é k n e i e- 
| á b y princzból“ 
rtea a közreműködésre. 
Is volt a jutalom, de a 
prezeg, ki az első aor- 
Ipaolt és azt monda a 
$azgatónak „k e 1 1 e_ 
a magyar!“ Per- 

pgmondták nekem, sőt 
volna, miután előttem 
szóval ha uum nagy 

llar azért is, hogy any- 
>t euekeitem kétszer 1 
egy el innen. Debre- 
esz e hónak. Megyünk 
Igorodba, a világ 
ztekinteni, onnan szin- 

lo 30-ig ezimem : Sajó 
letrovsky Park, dicse

pgy a levél kelt jun.
16-án, tehát h u- 

lérkezett. Isten tudja, 
|t azóta. Esetleges po- 

k miatt sem lett volna

kel-tele amerikai czir- 
|ón kezdte meg varo- 
udcnekelótt konstatái- 
ja.-u czirkusz-társuíat 

Inban s a mutatványok 
mmnek végbe, a mi- 

Ikusz.ol várnunk lehet, 
pausz-sátor imponál, — 

sátor alatt kéuyeime- 
- felállítása oly gyür­

két óra lefolyása alatt 
Ink, me y jóravaló cz;r- 
|tt, az eddigi előadások 

mindig a nézőiért s 
i tapsokra ragadtak, 
ügyesen Detanitott lo- 

írsulat s a néző nem 
|ak ukosságát bámulja-e 
ni tóik türelmet ? A io- 
j M r. Cooke, ki há­
ló lóra, a nélkül, hogy 
|tei keit megemiekez- 

-Síouyrol is, ki kecs-
léfcUgrásaibaa nagy

tép látványt nyújt ez 
Vikior által bemuta- 

fgy tetszést aratott a 
ogrru is, ki a lebegő 

|be bámulatos egyen- 
jhúczuk ügyességéről 

Innak s a koxette óriás 
tett. Az óriási elífan- 

let képez k a czirkusnak. 
pn esetlen állatokról 
plekcnyságot. Az oroaz- 

orzasztó, mint szép 
isagirót se fenyegeti 
res/lan szeliditőt 1 — 
pgy k őrmenetet tar- 

. felvonulva a piaczra 
|t vissza a vásártérre, 

a lantasztikus alakú

csomó mi légyen 1 
pg ! Az Asztoii ur

nagyon rossz jó- 
igyetemiek egyaránt, 
hogy valami pápa- 
a meg Asztoii urnák 
ha semmi !* Szegény 
ak ók hozzá, hogy 
önyv és oskola kerülő 
aaiit-m igazán „fesch“ 
jósolták meg házi 

vagy pedig fői-pác. 
in czimeres bőlcsójé- 
somagot hagyott a 
ehetett ? Képviselői

: Mintna most is 
narátom nem lesz

I nem i i. pillanatban 
háromezer birka 

Ikiyas zenével üdvöz-

a szónoklat eihang- 
plyet — húsz szóból 

teljesen táviratoz- 
ujságnak. A zene 

lordta már a küs

cirői ? írjuk le az 
It s körülbelül lesz 
[dolgokról is : 
karzaton, kiről ké- 

peletes s-ját menny- 
czában s halálosan

két esztendő múlva, 
s egy miniszteri

kocsikat, a zenekar sajátságos alakú
DEBRECZEN.

m«l, eg,8z„smio, , ÄVÄd'»JiÄSI El*“ Ktef Í*S|t « »?. Sífc .""í“*. ud'"fa ’ é«*“ * «•** —Mitt

pedig még eaez 8 napra sem törlesztik adó-á dégszerepelt iórészt t*lt tartozásaikat, a zálogoiás és árverés fokozatos*" ' P ’ J 
költségeit is lesznek kénytelenek fizetni. Deb- 
reczen, 1886, julius 5-en. — A városi 
tanács.

gal, óriási tömeg nézte. Az elefántokon indu­
sok, a tevéken arabok ültek, nemzeti öltöze­
tükben, a japániak japán! jelmezben, nagy 
napernyő alól nézték le a világot. Az orosz- 
lánszehditó — Perlmann — pedig bent ült az 
oroszlánok ketreezében. A tegnapi két előadást 
is nagy közönség nézte végig. Naponta 2 elő­
adás tartatik, egyik d. u. V„5, a második esti 
8 órakor. A délutáni előadások alkalmával a 
gyermekek a belépti dij felét fizetik. Az utolsó 
előadás holnap este lesz.

* A nagyv. püspök és Debreczen. Nagy­
váradról Írják nekünk, hogy Szakszó Re­
zső kispréposti helynök és szentszéki ülnök ur 
közelebb, hivatalos ügyekben, Ipolyi Arnold 
püspök urnái járt. A mit a szerénységéről any- 
nyira ismert, nagyérdemű egyházi férfiútól 
megtudni nem lehetne, más útról értesülünk, 
hogy fót. Szakszó Rezső urat ó eiczelleneziája 
kitüntető Bzirélyességgel fogadta, sőt abból, 
hogy vele szemben már nem használta a püs­
pöki tegezd megszólítást, arra is lehet kö­
vetkeztetni, miszerint teljesülni fog azon váro­
sunkban vallás külömbség nélkül táplált óhaj, 
hogy Szakszó ur emelteiik a debreczeni kis- 
préposti hely magasabb lelkészi tisztségére. 
.Mit csinálnak a debreczeni hí­
vek?“ — kérdé a püspök vendégétől. „T ü- 
relemmel és megnyugvással 
várják exczelleneziád intézke­
déseit!“ hangzott a válasz. „E z t i s Ö n- 
nek köszönhetem'“ — volt végül a 
püspök sokat mondó felelete.

* Tisza és a hideglelés Egyik ösmeriebb 
helybeli patikarus és pártunk egyik vérme- 
sebb tagja között szép kis politikai torna-ja- 
tek folyt le a „Debreczen“-3örcsarnok pompás 
söre mellett. A patikárius ur —- természetesen 
— a Tisza Kálmán színeivel ugratott ki a 
gyepre. Egyik jelenlevő azt találta mondani, 
persze tréfából, hogy Tisza alatt u a g y o 11 
Hanyatlottak az ország köz­
egészségügyi viszonyai is s a 
patikusok nagyrésze azért szit a kormányhoz, 
mert az elósegit.i

ä1 “ ma aal József. a nenszinház tazia v?n-*tf,.„ ,, , „ , „ ,. . . nézőtér előtt ' A i-íf filr,<8zeltek- Feltüű* Jöttük kettő,
címszerepet játszotta egy régi népszínműben jaklk leticuthetlen flegmával és török basához-Parlonri L_: 1 r „ . * ** * •-7-jr— j--------- -»/ ucpsziDmUDen,! ------------ - 03 wiun uasaooz
.rarlagi Jancsiu-bau, hangjának megfogyatko-11110 kényelemmel fűrészeitek. Megszólítja őket
zetesenCÍS *1 .na8y h*“8t téve; Következe- j az egyik ur : — Hát ti miért dolgoztok olyan
ben ", d,l.?t iSl'teéíí?,t ,r*b°k blm03°ljbdtab, . h.jdu 
Újuló tapsokat aratva vele. Szóval, ’ a színkör- |pedlg lgy íelelt: — Rá érnek, kérem aiázato- 
uek zajos estje volt. Nagy Vinc’ze társulata 18an' adott a6kik a törvény elég időt, goadol- 
meg lehet elégedve e sikerrel, melyet budai |Íák magukban, miért siessenek. Kifutja abból.

. ^ szoreplésének alkonyán arat. Meri rö'vid idénre
s mar ' ■ ■ Verekedés. C<áki Gergely hortobágyi

* Egyházi adó. A debreczeni heiv. hitv. 
egyháznak határozata szerint, az egyházi adói 
az egyháznak minden önálló tagjára kivettetik 
ha nős és háztulajdonos 2 írttal, — ha házzal’ 
bíró de magános — valamint ha nős, de nem

fi”"udán János nevű iuhásztársát, ki 
tacra kinek orszáons adnia «V ‘r— V* b,lz" i C3htortők»n a társulat búcsúzik. Onnan Szat-íot felbosszantotta, annyira megütötte, hogy az 
vagy ezt tulhaíadU mSőzó ^ Ped!6 ÄL-Seigetre megy. V e n d-f illetőnek tegnap a szaVa is elállóit s állapota

t n™» Járvány. Figyelmezte'ik . b- ÄÄ,“ *
az egjn. adó kivetve van, — adó elengedést Ikosság, hogy miután a hólvaeos himlő _ kn S * -- *...................
nem von maga után. A ki egyházi adóját hely-j löoösen a Csapó és Péterfia-utczai külvároso- 
telenül kivetettnek találná, vagy bármi okból f kon — nagyobb számmal fordul elő“« a kór 
leengedésre tói számot tarthatni: az iránt je- járványos jelleget kezd ölteni — a mée véd

himlővel u------- --  - - 6be nem oltott gyermekeiket mielőbb 
beoitatni igyekezzenek, mely » himiőbeni mee- 
betegedes ellen egyik leghathatósabb óvszer,* 
az oitás által ugyanis, a himlő iránti fogékony-1 
ság gyengül s a himiőbeni megbetegedés eny- 
héob alakban lép fel. Miu án pedig a himlő­
oltás csak egy bizonyos időre (8—10 évre) 
nyújt valóságos védelmet, a már védhimlővel 
sikeresen beoltottak is igyekezzenek magukat 
PÍra oRatni. A hivatalosan teljesítendő véd- 
himiő-oitás, az I-ső kerületben Dr. Szőke Ist-

1 Egy felső kabátot ma reggel valaki 
a .Bika“ kávéházából, valószínűié* tévedésből, 
elvitt. I elkéretik az illető, hogy ezen kabátot 
nevezett kávéházba visszavinni, s a főpinezér- 
u ék átadni szivegkedjenak.

szerkesztő :
Kiadó :

Gáspár Imre
Kutas! Ttr,re.

Pályázati hirdetés.

len felszólítás kézbesítésétől 15 nap alatt, az 
egyhái adószedő hivatalánál — Egyháztéren 
1089. az. a. jelentkezzék ; későbbi felszólam­
lásnak hely nem adatik. Az egyház adószedő 
hivatala, a folyó évi egyházi adó fizetést, év- 
negyedes részletekben is elfogadja, s minden­
kor nyugtázza. Az egyházi adó felvételére, 
ezen feiszóllitást kiosztó sürgetők is fel van­
nak hatalmazva, de csak azon összegekre néz­
ve, melyekről a fentirt adószedő hivatal által újra oitatm A hivatalosan teiícait»n/tA--A^ I * j r . ,

rSí “íl äSTÄ Jpinetár — 7,,Y ZJ. 1
““ ««ÄU ffy&m X ÄlSofc w ,*, ír jén?ei,nek *a möizl6m«kbe. azok pedig, kik elmúlt évekről hátralék-1 julius 7. A városi tanács ’ • | megfelelő két emeletes bérházat épitlet-
a^t^ör^zszéíL816^1 WÍeÍ-fcegí,höL ’ Gyá8Z' Ő3zinte r^véttel értesülünk, I ván, az építési terv és költségvetés nyíl-

Ih°?uB“í &Iví“08 boc^jtatik.

alkalmaztatni: s tartozásukat, az okozott költ \ metése holnap d. u. 3 ó. lesz Füvészkert-utcza 1 & feltételek következők:
SÄ® ‘ *■ W 6i""i1081 » r.61' T 1 I t.A részletes ter, é, k61„ég,e«é,
■ «„.k’ta fii1!* L,p„k szetkesztésé*« «fmes «JTÄ,, ÍXX-“jTtsUr i'zä,h,tsri»6iil 1886. 

P ó b e t ü r e a kfl-ág^veskedjenek i. hó 18-án, az az vasárnap, d., n°V6mber I-8Ő napjának d. U. 6 Órája
„ucuieuzen szemész- k g. 11 órakor a könyvtár helyiségében megje-1 tűzetett ki, mely időre a jeligével ellá- 

lem, hogy az a u g u s z t u s 2-i k h a z a f i- !' . .. .
- s ü n n e p é 1 y megtartása felől értekezhes- ít0tt Pályamilvek az intézet ígazgatósá- 

endi Dénes esk. felügyelő. igához benyújtandók. Később beérkezett

betűről betűre a kő 
vetkező táviratot vette : „debreczen szerkesz- 
toesege debreczen ~ debreczen hatvan ou 

azit a Kurmanynoz, ? 7 45 m ~ katezot uetve atvems
----- a . . . gyógyszerek kelen- j m^hénseg keddi ministeri biztos koenyve y güyif k“ö"v

Emberünk bánatosan rázta meg afe-|czimue. cziket — szerkesztőét f.“ A ki ezt‘""dóségét! ijujuuuu» uiiuauusan razta meg aie-|-----— oirucaíiuti y. n ki ezts * . . — eu j
jet. — „Ellenkezőleg! Tisza ár-|me£órti és nekünk megmagyarázza, az elme-f A KattanOSOK. Egy közeli városban si-1pályaművek
tott határozottan a patikusé k-l1161, tanfelügyelőnek ! .‘került mulatságot readeztek e napokban; ott volt í fognak
nak. Magamról tudom. Tisza kor-l * Választók névlajstroma. A választók í (természetesen az uj, félig kabát félig reve- °
máuyra-1 epte óta nincs kelendő- névlajstromát összeállították. Éppen 500 rekla-1 r e n d a öltözetben) nehány derék deb reczeni f 2" A P%amUvek megbirálására a

mácziót adtunk be * famozus kis lajstrom el- J íeheologus is. „Oh be jól is mulattunk“ be-8 magyar mérnök- és építész-egylet kére- 
len. Jellemzésére mar ez is elég. Hátha el-f széli egy a mulatságban részt vett hoiyytcske ^ *ett fel í a pályabirák nevei annak 
moadjuk azt, hogy a czegléd-utczán 40 katasz- j — „k i v á i t szók a debreczeni k a f-í idejében szintén közé fognak tétetni, 
ten hivatalnok lett beírva választónak, holott 11 á u o s o k, no azoknál már képzelni sem 1 3. Pályázni csak maírvar hnnnolaár-
van Debreczenben e közhasznú és szeretőire-1lshét jobb csárdás-tánczoló és jobb kedvül . i , ^ ^ ^ ®
méltó hivatalnak alig négy-öt embere. Fúl j! fiukat; !“ ^naK leüet.
vannak véve Krecsányi, a ki — a mint tud-| * Gyilkosság. Csütörtökön délután történt!.
juk —- Aradon szavaz és Aradi Gerő, a ki 3 hoSy a város téglavetőjében fát hordtak P a n ! ------ -—.. ,

’László és Kiss Mihály ' " ■

sége a chininnek! Tisza alatt meg 
SZÜnt a hideglelés 1“ — „Hisz az természetes“, 
veti közbe egy ellenzéki. — „Már hogy volna 
természetes ?■* révedezik a gyógyszerész; 
mondja inkább csodálatos 1“ — „Dehogy cso­
dálatos I Régi dolog, hogy a nagyobb nya­
valya elnyomja a kissebbet. Ezért szűnt 
meg a Tisza aera alatt a hideglelés az or­
szágban !“ Emberünk nagyott nézett a magya­
rázóra és adós maradt a váiasseal 1

tekintetbe vétetni nem

* Adózok figyelmébe. Minthogy a köz- 
adók befizetésére vonatkozó 1893-iki XLIV. t. 
ez. 55, §-a értelmében a Ill-dik évnegyed! 
adófizetés julius 1-én esedékessé vált, figyel­
meztetnek a város adófizető lakosai, miszerint 
a most említett Ill-dik negyedre eső, vala­
mint a múlt évekről fizetetlen maradt adótar­
tozásaikat a városi pénztárba augusztus 15 íg 
befizetni igyekezzenek, mivel a nem fizetők 
késedelmi kamaton kivül a fent idézett tör- 
ványezikk §-a szerint 3 forinttól 50 forintig 
eaó évnegyedes adótartozás után 5 kros meg-

3. Az első legjobb tervezet 
a második

600 frt 
300 frt

a képzelet szár­
nyúit meg az or-

Kézszoritások a miniszter és párt vezé­
rek részéről.

A lapokban ingyen kinyomatott szó­
noklatok. (Először a „P. Lloydsnak fizetni 
szokás ily dicsőségért.^

Arczképek az éiczlapokban és a komoly 
lapokban s végül a ... ha.hatatlanság 1

Asztolf se álmodik másról, mintha miről 
azok, a kik,párt-körjegyzők“ lesznek.

* *

És mot repüljünk át 
nyain néhlny hónapot. Ma 
szággyülés.

Láttátok őt, Asztolfot ? Asztolfot, az asz­
falt leendő lovagját, hősét, sziv-rabló uton- 
állóját ?

Most indul a király elébe, udvari 
ebédre.

Láttátok kék bársony mentéjét? azokat a 
hatalmas agraffokat ? azt a hófehér hermelin 
premet ? a kócsag tolla-, s brilliántos forgóját ? 
Hallottátok arany sarkantyújának pengesét, 
pompás kardjának csörrenését ?

^fSylovas hintó röpíti Budavárába. Bá-
?orfa!a n<zi> czifra udvari lakájok 

segítik le kocsijáról. A mise alatt, a a trói-
ínnyT lgL mindenki" »Fe8cha. KJerak,

Milyen szép élet a képviselő élete I 
tolfnak2 6 80 nai> B diCidség aaPja Tolt Asz-

* *

Megjött az a fareang, melyen Asztolf 
először szerepelt, mint képviselő.

Akkor sült ki, hogy Asztolf ur hivatva 
van vezér szerepeket játszani.

Mondják ugyan, hogy a professzor ur 
jóslatait a bizottsági ás az oeztály-elnök urak 
már többszőr ismételték. Mondják, hogy a 
képviselőtől ma már európai színvonalú mű­
veltséget, sőt szakismereteket is kívánnak s 
az Asztolf ur szakmája — alább lesz róla szó, 
— még eddig ,nem került szőnyegre*. (Ország- 
yillii műszó.) Asztolt a hírlapi jelentésekből

,zeg.di ,o!gl, . mi m,r . | -«.f ÍX'ÍÍ« ; h.'Vzön
m Hiillii" d 1 r 1 í t nB| * mi'”! öBszeköer.ntak, a azófitát verekedés kö-í az igazgatósig a dijat nem nyert

ír.v.v.v/iv.íív;
ősztől fog Debreczenben lakni?, Kiss Mihályt oly óra.-ú erővel ütötte főbe, hogy Itani klva inat 82 250 írttal fog dijjaztatni, 

fel lett véve 22 színész, kik közül tiz e n-laz0Bnal összerogyott, s már tegnap reggel ki- E önkényt értetvén, hogy a jutalmat nyert
Teleki »«“védett. A meggyilkolt embernek feleségeí*nálvámHvek * /-j . /z rzeé 8 grermekci vannak. A gyilkos, bajusztalan íP' *T , '8 tel->ea tu,aIdo^t képe- 

barna 17 éves suhancz, igénytelen kinézésű,Izendik a takarékpénztárnak, 
szülőinek le.ügyeleté alatt áll. Mészáros Kál-1 Az <WAa; , .mán 4 ik kerülali ,lka,itán? a njoío,£t|. . . AZ.P'!,,r4°rp0° okat' a ,e" 
azonnal megindította, s igyekezetét a gyorsa-|lek ueljsziurajzával és a helybeli anyag

rom 
Nagy

I és fel lett véve 22 színész, kik 
kettőnek lakhelyéül a 
utczai Gondy és Egei féle fény képész ezég 
háza van megjelölve. Mindenesetre föl lesznek 
találhatók ama kedvelt fotográfus urak . . . 
kirakatában!

— y   ^ l ‘ * V* I WU.«, u IgJCDOÍlCtCt a gj Ui öíi- fi V J ----- ------------MW1* J

ság sikerrel is koronázta, mert a fiatal gonosz-Ms mnnka egységárainak ieevz^két 
tevő már 11 órakor éjjel kezd közt volt. A ® ° ,J ,/ .rferair paenHArfiir nor.,,..- o | igazgatóság kívánatra kiszolgáltatja.

az
tanult« *11 Mio / 1 2 • S der6k csendőrök ugyanis a csapáson utána in

A ín" nle ™<g irá!y t, 18 81 dúltak és elcsípték. A rendőrség előtt nem isitett7 & Xdikr„S vU,C^egy Qapig eh6 I tagadta nagyon a dolgot, mert szörnyen meg] 
a X dik osztály jegyzője, melynek - j volt ijedve, s reszketett, mint a kocsonya. Az

rá! = tAHái k<pyl8e dk b u z d i t á s u l s elővizsgálatot már az alkapitányság befejezte 1 
sz ották meg ; másnap, bizalmasan felrehi-1 s az iratokat áttette az ügyészséghez. ’!

UköMönf2 Ah°mn ta ’ ”effSZ8tgl ok”kbó1“ • • I * „Két róka paripa.“ Ez a furcsa ló-fajta § 
n ttAlv #lnftiröir7 y i>edán8ak ezek 82 öreg f a czMus tegnapi programújában fordul elő. i 
O" á y-elnőkok g Vaiami árva műfordító adta igy vissza al

Debreczen, 1886. julius 10.
A „debreczeni takarékpénztár1 

igazgatósága.

De hát mit neki Hekuba ?
Az öreg Boér Antal int neki. (Mert ez 

az i»pizoii még a kor-elnőkség időszakából 
való.) „Öcsém, mond az öreg ur, — petiezio 
van ellened.“ Ellenem ?“ — veti oda Asztoí- 
fuik, — „hiszen engem egyhangúlag választót 
tak meg 1“ Nem is a választásod, de magad 
ellen 1“ „Kinek a részéről, bátyám ?“ Hát . . . 
a Deutssh Izrael foglaltatja le a napidijaidat 1“

így volt biz az ! De hát a papa . . .
,fizet. Többet mint a közmondás „köles“, vsgv 
; »nagy harang.“
I Ea mikor megjön a farsang, akkor ki­
sül, hogy hogy Asztolf — a mint már tudjuk, 
— vezérképesség.

ő vezérli legalább egy féltuczat bál 
füzér tánczait. Itt lehet csak kifejteni a bonyo­
lódott viszonyok rendezéséhez való képességet 1 
Mennyi taktika, mennyi lélekjelenlét!

Fraekjának technikája remek.
Vezéuykiáltásai rhetori szabatosságuak.
S ha ez sem elég, vegyük tekintetbe 

financzialis műveleteit s kitűnik, hogy ö min­
den körülmények között képes uj államkölt- 
csönők létrehozására.

S ha — a főispán bácsit épei most tet­
ték le polczáró!, a papa épen most mond 
osödőt — három év múlva a mandátum lete­
lik, vajon mi lesz belőled, te nagy vezértehst- 
ség ? te legjellemzőbb alakja a mostani par­
lamentnek ?

Gáspár Imre.

J ón í i II ö s é <>ü
„Zwei Füchse“ szót, a mi másképen két 
sár gát jelentene. |

* Rejtélyes holttest. E czim alatt emli-1
teltük, hogy a bánki erdőien egy feloszlásnak | Wj
indult holttestet találtak, melyről eleinte nemgfolytonosan kanható TÓ 
tudták, hogy bűnténynek, vagy orgyilkosság-1 r V. ~ , .
nak esette áldozatul. A mezőrendőrsegi kapi-! -líöla epitöSZnél bzétilGIlVl 
tányság részéről folyamatba tett s ügyesen f ntnya 1774 «7!ini nlotf
keresztülntt nyomozás kiderítette, hogy az 11- 1. d \ SZam alatt,
lető öngy.lkossággal veszett el. Neve : N a g y I Mustrák megtekinthetők

hesztina Lajos ur vaskeres 
kedésében is ; ahol megren

öngy „ ... _____c ,
Silndor, 44 éves, helybeli születésű timármet.- 
ter, kit az iszákosság és a szenvedélyes lutri- 
játszás elpusztított. Mostuha testvére : Sípos 
Gáborné szül. Faragó Julianna asszony ma d. 
u. temettette el.

* Névmagyarosítás. Schaffer Sándor, 
debreczeni lakos, zongora hangoló, nevét bel­
ügyminiszteri engedélylyel Szendrőre ma­
gyarosította.

* Városunk főutezájának emelésére igen 
nagy befolyással lesz azon két emeletes bér­
ház, melyet a régi takarékpénztár a kádas-u. 
szegletén az u. n. Tornayféie ház (jelenleg 
Hungária káveház) helyén a jövő év folyamán 
építtetni fog. A pályázati hirdetmény lapunk 
mai számáb-m olvasható ; e szerint a terv és 
költségvetésre 600 frt első, 300 frt második 
és esetleg egy 250 frtos harmadik jutalomdijj 
is kitüzetett, a határidő f. é. november 1. d. 
u. 6 óra. Az építési költség mint halljuk 100— 
130,000 írtra van előirányozva ; a vállalatra 
magára külön áriejtési hirdetmény fog kibo- 
csájtatni a legjobb terv elfogadása után; ajánl­
juk e szép vállalatot helybeli építészeink fi-

f gyeimébe.
8 * Miért dolgozik lassan ? Két ur állott

t h

a

delések is elfogadtatnak,,

Kiadó
VENDÉGFOGADÓ

A hajdu-nádudvari nagy- 
íogadóba egy vendéglős ke­
restetik.

Bővebb felvilágosítás kap­
ható Áron Manó és Tár­
sánál Debreczenben Szécsé- 
nyi-uteza 1811-ik szám,



Ajánlom a t gezdaközönségnek az általam szerkesztett, a helybeli 
gazdasági tanintézet gazdaságában kipróbált és minden tekintetben

Rattier József és Törők Gábor tanár urak által
megfelelőnek talált

KÉT BARÁZDÁS EKÉIMET
ugysz nte Javított 3 as és 4 es számú, újonnan javított Perge minta féle ekéimet 
és többféle taligák és boronákat.

Az ekék megrendelhetők és megtekin'hetők I3A.TJEFI és TÁRSA 
gépcsarnokában^7. Péter fia 853 szám alatt és a saját házamnál

Kismogtcrutcza 1134. sz. alatt.
Teljesen b trendezett kovácsmühelyemet ajánlom minden a gaz­

daságban szükségelhetö

teljesítésire, két és hárombarázdás ekéknek átalakítására a legjutányosabb 
árak mellett.

Vidéki megrendelések pon'osan és gyorsan ieijesittetnek egy évi jótállás 
mellett. — Cselédek a kezelésre betanittatnak.

Szives megrendeléseket kérve
Teljes tisztelettel

gjwárii
kovácsmester.

S NINCS TÖBBÉ TÜDŐBETEGSÉG ! |
5 'H' ■* JW BdL M-2 £
I JáVOR-KIVONATI SZEREK GYÁRA 5
ff XÉtlET-KERESZTUR SOPRON 11 ELLETT. ■
ß jgj
|Q Betegnek s egitségére lenni az ember kötelessége s e kötelességet csakis Sg
gg a feltaláló TRENKER jávorkivonati szereinek használása által teljesíthetni gg
® A jáyorkészitmények az egyedüli gyógy táplálószerek mell-, gyomor- és ^
£| aranyeres bajok, gyenge emésztés és általános testi gyengeségek ellen, továbbá M 
^ női betegségek, idegbajok, vérszegény gyermekeknél kik schruphulosusok. súlyos 5

B betegségeknél gyors üdülést eszközölnek, valami t minden bronchial tartós és idő- S 
szaki bajoknál. gg

W így beszélnek és ajánlják a következő professzorok : Dr Moser N. J., BéCS ®
Hl ar Weigel egyetemi tanár Lemberg Dr Dunajet Ign. járásorvos Nagy Megyes es ■ 
H dr. Schumel T. i. Kreisbach. 5
■ A Jávor gyógyszerek a bécsi és budapesti vegyészeti kísérleti állomásoknál 2

©megvizsgáltattak és mint legjobb gyógyszerül ajánltattak, miután ezek emésztés és ■ 
étvágytalanság ellen hatnak, nem okoznak az ízben savanyt.

Bm Á || A T a valódi Trenker féle jávorgyógyszereknek : a sűrített jávor kivonat M

S(acer dascarpus) tégelyekben 50 és 30 kr., jávor kivonat! gyomor- á| 
pasztillák skatulyában 50 és 30 kr., jávor kivonat! mellbonbonok kartonokban 20 és 2 
Ä *0 kr. Nagybani megrendelésnél árleengedés. Postán és vasúttal szótküldi vezér- ■ 5 tárnokunk. Továbbá Török J gyógysz. király-utcza 12., valamint az összes bel- és fi 

■ külföldi drogui-ták, gyógyszerészek, fűszer-, csemege-és czukorka kereskedőknél 2 M 
® forinton alul nem küldetik szét. gg
gy Debreczenben kaphatók : Rickl József J. Zelmos és Gereby Fülön urak 8
^ kereskedéseben. r ■

■ Ügynökök é* rakfarnokok kerestetnek. 9
Tekintetes H|

W Trenker M. A és társa uraknak Német-Kereszturott. Ä■ szerencsém ezúttal becses tudomásukra hozni, miszerint az önök által feltalált Jávor 5
2 szereket megvizsgálván azzal próbát tettem saját magamnál és betegemnél, hogy azt kitűnőnek ■ • * a hozo“ “bb nemeinél, kérem pedig ezen áldásos jó ház,szer testesére ezen bízó 2

■ ujinau)omat a hírlapokon közhírré tenni, mivel bebizonyult dolog az hogy érdomes reá S
Szegeden, 1686. január 31. ' ........... ■

W , . . Or. Gabara Vincze, 3f

a városi foorvos, sebes*, az összes gyégytudomái vnak tanár«, a J-ipót rend lovagja és aranykoronás M 
____ érdemkereszt tulajdonos. BfSBESB«WB#B#SSESESBSasas^SSeBSeSB

W©r©ss Esá
ajánlja

ARANY és EZÜST ékszereit
melyek a legújabb divat szerint készültek és minden darab a m. kir. fém 

jelző hivatal hitelesítésével van ellátva.
Ajánlom továbbá saját rendeletemre faragott s a legkitűnőbb minő­

ségű táj'ékből készült
pipákat, szivar- és czigaretli szívókat,

melyek a legnagyobb választékban vannak raktáramban. — Elvállaltatik ócska 
tajték pipák lehúzása és viaszszal beeresztése le.

HT Ékszerek javitása és újonnan készítése a legjutá­
nyosabb árakon eszközöltetik,

Ócska aranyat ezüstöt s drága köveket becserélek, vagy készpénzben 
megvásárlóm, melyért kérem a nagy közönség becses látogatását.

Tisztelettel
őzv. Veress Lászlóné.

jUtT" Üzlethely : föpiacz, Szikszay ur házában.

Időleges tudósítás !
A nyári idény vége felé jártán, a még raktáron lévő

női, férfi és gyermek czipé árukat
tetemesen leszállított árak

felszámítása mellett bocsátom áruba, mivel elvem elllen van 
árukat, egyik idényről a másikra megtartani.

A mit azon kéréssel hozok a nagyérdemű közönség do 
tudomására, hogy az eddig irányomban tanúsított szives p|Í 
pártfogását részemre továbbra is fenntartani szíveskedjék. |j||

Kiváló tisztelettel j

n —
^>>5 Az arany csizmához

j
Debreczenben, föpiacz a városháza épületében, i

mm
----«Tftgfhsiii 'arnrii

Haszonbérbe adandó

ház után való földek,
A ref. egyház tulajdonát kép. ző alább 

megjelölt ház után való földek bérlet ideje f. 
év október hó 1 én lejárván, azoknak újból 
leendő bérbe kiadása gazdasági szakbizottság 
az 1886—224 szám alatti végzéssel elrendelte­
tett, úgymint :

Zakar-fóle házutáni föld 9 hold és 
750 □ öl.

Székely Dienes féle ház földje 7 hold és 
1525 □ öl.

Szegények malma utánni föld 13 hold és 
362 □ ói.

gglllIllái1
LAJOS-:

forrás.j --------
<* y * g y V i z

ielsörendü, kipró­
bálva és orvosi te­

kintélyek részéről s;
1 legmelegebben 

ajánlva.

IS TV Á K- 

forr*á.s.

B o r v 1 z
jegdusabb szik- és,
: szénsav tartalmú 
Európa valamennyi: 
ásván y viz ei 

között.

CZIGEJLKAN
Sáros megye.

JÓZSEF

Péterfia leányiskola földje 7 hold 50
□-öl.

Árok utczai kettős iskola földje 5 hold 
1050 □-öl.

Varga utczai leány iskola földje 9 hold 
1050 □ öl.

zongora készítő és hangold
ér

Ö L A Szerencsem a n é t ez. zongoratulaj,ionosoknak tudomására adni hofrv IJivi 
dek városából zongorakesz.to műhelyemet Debreczenbe áthelyeztem és bárminő J

* ® 11 8 ° f a átalakít á s t
vagy bármilyen baját a zongorának kijavítom, hogy épen olyan lesz a hangja mint
..... . , ... . .ílz u-l zongorának. 93
Uj klaviatúra borozest 20 írtért, egyszeri hangolást I írt 50 kr és

ti h0SiZU ^°K90rat rdvidre áíalakitok jutányos árban.
d;K Deb!íczernbern senkiim vnltAi„ár ™ C8aládűál már eddig i8 csináltam, amilyent ed- 
dig lJetHeczenben senki sem Vdt kepes csinálni, s ezt irásbelileg is bemutatom.

1 ‘ n zon90ra an9° s ° na.p múlva utána lesz hangolva minden díjazás nélkül.
Mély tisztelettel

ill©!6
„ .... ,/0D"?.ra készitő és hangoló, Miklós-ufcza tüfít. sz. a.
megrendelések elfogadtatnak Csáthy Károly ur könyvkereskedésében "7

Hatvan utc a kettős iskola földje 5 hold 
1050 □ öl.

Nagy csapó utczai leány iskola 4 hold 
1400 □ öl.

Lakásom f. é. május 1-től kezdve
király-utcza 36. sz, földsz. 7. ajtó sz.

alatt van

Finom és tiszta arezbór
mindenkinek diszéra válik 
és leggyorsabban elérhető, ha

Zilzer Johanna H.

□ öl.
Nőnövelde földje 42 hold 1439

Téglás kertbe 6 kapás föld.

A nevezett ház után való földek folyó 
hó Julius 29 én d. u. 3 órakor az egyházta 
nács termében újból 3 esetleg 6 évre nyilvá­
nos árverésen bérbe kiadatnak, melyre a bér 
leni kívánók tisztelettel meghivatnak.

Otrokocsi Végh János,
egyházi algondnok.

Debreczöu, 1886 nyomatott KÚT A Sí 1M Rí. tőny nyomdájában

felülmulhatlan arczkenőcsét
használjuk. Ezen arczkenőcs 
eddigelé a leghatbatósabb 

____ _ szer minden az arezban elő­
forduló búrbaj ellen, rövid használat után meg 
szüntet: szepiőt, májfoltokat pattanásokat stb. 
az arezbőrnek természetes üdeséget kölcsönöz 
és az arezot késő korig rózsás színben redőt- 
lenül megtartja. Ezen világszerte kitűnőnek 
elismert arczkenőcs gyors és meglepő szép 
sikeréért jótállók. Egyúttal felhívom a n. é. 
közönség szives figyelmét kitűnő hajnövesztő 
kenőcsömre, melynek üdvös hatása minden 
egyéb hasonczélu tzert jóval felülmúl.
Árak: Egy nagy tégely ARCZKENŐCS frt 1. 0,
kis tégely 60 kr. Egy drb. hozzávaló szappan 
30 kr. Egy nagy tégely HAJNÖVESZTŐ KE­

NŐCS frt 1. -0, kis tégely 60 kr. 
Elszállítások a világ minden része felé gyor­
san és pontosan eszközöltetnek. — Valódi mi­

nőségben csupán a készítőnél

Ziher Johanna
í <»raktár Debreczenben dr. 

Rüths ellnek V. Emil gyógyszerész urnái.

Í8-S6, X|

Klöhr.lrl 
lidyhrn és p< 

R-gy évre . . .
Fél évre . . . 
Negyed évr*

Egye» szt
h lap szellemi 
den köttieiuéuy : I
utrsa 1.>64. H/.ii 
Ij«7 a —rfcewé -1 kaidul

EltifizzthrtT^
TEU^QDI K.
08 ATBY KÁ1 
kereskedésében e| 
tálban KÜTÁSI 
nycadájábxzi ■ % |

(r. e.)
képezik a kői 
lyek egyikét 
« Armee- Yerorl 
báró Edelsheil 
hadparaucsuu^ 
irata :

„Midón
kiérdemelt nyd 
teljes elismer 
háborúban, mi| 
sok évi kitűnő 
nősen megen 
körül szerzet ti 
ható jeléül önj 
jét, e rendjel 
vei. dijmeutísl

Meglepel 
nyugalomba-li 
megürült állal 
gróf Pejacssv] 
marás és titk 
felügyelője u= 
nokává és 
raucsnokj 
soráu át tend 
vókenysége fő 
dés kifejezései 
herczeg, min] 
ennek helyébe 
.... Jan 
Csehországbanj 
logsági hadosz 
tett elő. .

M e g l e 1 
ezen eseménye] 
hettek bárkit,] 
a mi a Janszl 
merült, Bécsh] 
emlegetett 
lemnek« 
esi perfidia s| 
dia most már]

Nincsen 
kinek keblébe] 
méltatlankodá] 
annak folyom! 
érez arra nézi 
lésénél még 
pes lett volnd 
perezben mag] 
előtt ne vonul 
sérelmek, melj 
»hagyományos 
tűrnie kellett ] 
valahára össze 
gokat, a mehj 
alázni és arczl

Sohase hi] 
Gyulai nevét 
azon lajstrom! 
maga nép 
gyezni.

Mert bár| 
már kétségtele 
a Janszki tabJ 
parancsnok, n| 
telenitette és 
szájába miuteg 
tüntetésre vorá

Termószel 
előlépnie Jail 
szágtól már el 
és vér-adót le] 
oltárára, hát 
m é 1 n i is ez 
még elégtételt I 
ütik ?

Edelsheim 
szigora és 
legkiválóbb haj 
ánknak és e 
emelte mostatiL 
visszahívják m 
bécsi hálátlansl 
a most sokat 
mikor megsokaj 
Uimützbe, miki


